

# Debreczeni Független Újság

pártoktól független politikai napilap.



**ELŐFIZETÉSI ÁR:**  
Helyben: Vidéken:  
Egy hóra. . . . . I kor. Egy hóra. . . . . I kor. 50 fill.  
Negyedévre . . . 3 . . . . . Negyedévre 4 . . . 50 .

Felelős szerkesztő:  
**SÍPOS BÉLA.**  
Kiadók és laptulajdonosok:  
**HOFFMANN és KROOVITZ.**

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
**DEBRECZEN,**  
Piacz-utca 47. és 49. szám.

## István király napján.

Debreczen, augusztus 19.

I, István király, kinek jobb kezét ott őrzik Budán üvegfedél alatt, a mint a történet tanítja okos, európai perspektívájú uralkodó volt, a ki hogy levelette a Vajk névvel együtt a pogányságot, nagy körültekintéssel alapította meg birodalmát — s az európai népcsaládok között állandó helyet biztosított a magyarnak. Kalandos, nyugtalan vérű őseinket igyekezett a föld szeretetével megbarátkoztatni, a kereszténység felvételével szerényebb erkölcsökhöz szoktatni — hogy megtarthassa velük ezt a szép hazát, a melynek elfoglalásáért elég sok magyar vér ömlött ki már addig is.

Kegyes, jóságos életét méltányolta a római pápa is — előbb koronát küldött neki, mikor pedig befejezte életét, szentté avatta, hogy nagy és eredményes munkásságát ezzel is gloriálkálja.

Harmincegy évi uralkodása alatt törvényeket adott István király nemzetének. Papokat telepített országunkba, duszgadzog javadalmazásokkal látta el

a püspököket, apátokat — szóval az akkori idők követelményeihez képest mindent megtett, hogy Magyarország állami életét megszilárdítsa. Hálára és tiszteletre tarthat tehát számot István királyunk minden magyar szívből bölcsességeért, okos előrelátásáért. Ha elődje, a vezérek példájához képest ő is harci kalandozásokban kereste volna uralkodói örömét, a már civilizáltabb szomszédok feltétlenül elpusztították volna a nemzetet. Így azonban beilleszkedve a keresztényen államok sorába, Árpád honszerző dicső munkáját betetézte az államalkotás nagyszabású, immár ezer évet túlhaladott tényeivel.

A magyar nemzet hosszú évszázadokon keresztül a szentet ünnepelte az első magyar királyban. Ez az ünneplés katolikus egyházi szempontból helyes, de a nemzeti szempontoknak ehhez semmi köze. Bizonyára bölcs, kegyes és szent életű uralkodó volt István, nekünk késő utódoknak sokkal fontosabb benne az a tulajdonság, hogy megértette, mi módon lehet az Ázsiából hódító körútra indult dicsőség és harcra vágyó nemzetet úgy megszelidíteni, hogy elfoglalt határait,

belől a maga földjét, intézményein ősi szokásait, szabadságát megtudja tartani egy ezredéven át.

Ha felzúg tehát ma a hála ének a templomokban, ha ékes beszédek ihletik meg a lelkeket, ez mind nagyon jó és nagyon derék. A magyar nemzetnek, hogy öntudatát el ne veszítse, hogy a jövőben való reménye el ne halványuljon, mindig vissza kell tekinteni a múlt nemes, nagy példálra. Szent István király ideálja marad mindig nemzeti királyainknak, a kiről hálással megemlékezni elsőrendű honfiai kötelessége minden magyarnak.

A mikor az első magyar király élt, diplomata iskolák még nem léteztek, a nemzetközi politikát — és mégis, milyen éles, okos eszű diplomata állottak már az első király trónja mellett is. Mert a történelem tanúbizonysága szerint István király a nagy intézményeket azoknak a józan eszű, előrelátó magyar uraknak tanácsára statuálta, a kikkel együtt intézte nemzetének sorsát. A magyar diplomácia természetes és ereje, becsületes komolysága tette lehetővé a nagy fel-

## Emlékek

Irta: **Ádám Éva.**

Mikor ilyen nagy, nyári meleg esők járnak és megérezem az esőtől fölvert por szagát, a lelkembe mindig visszazáll egy gyermekkori emlék. Kedves volt. Talán csak nekem az, de elmondom, mert naiv és derűs a gyermekkor és napsugaras, a felnőtt ember komoly lelke szívesen me-reng az egyszerű vadvirágok illatán.

Olyan esős, borongó nap van, amikor bujdosik a napsugár és vándorol a lélek fákon, hegyeken, emlékeken.

Nyár volt akkor is. A fiúk hazajöttek nagy szünidőre. Tele voltak tudománnyal, bölcsességgel. Érthető. Hiszen diákok voltak. A legnagyobb a hatodikba járt. Ő volt a vezér. Ugy éltünk, mint egy kis rablóbanda, egymást el nem árultuk volna. A vezérünket Sándornak hívták s teljhatalommal rendelkezett.

Mükedvelői előadást akartunk rendezni. Aki valaha valami szindarabfélét látott közülünk, akár szénás csürben adták elő, akár modern színpadon, az mindenik tudott valami jó tanácsot adni a másoknak. Ebből aztán alaposan összeveszett a társaság.

Miután fűszer kereskedésemet **más vállalat miatt felosztatom**, miért is a raktáron levő Festék, Lack és az összes anyag árakat beszerzési áron alól is **Teljesen kiárusítom**. Nagy tömegben való eladás Hétfő és Keddi napon. Kicsinybeni eladás naponta reggel 7 órától este 7 óráig. Tisztelettel

Hogy a világbékét helyreállítsam, elhatároztam titokban, hogy szindarabot írok és majd hazudok valamit, hogy honnan szereztem. Három napig rágtam a czeruza végét. Írtam valamit. Ma is megvan. Féltem őrzöm. Gondoltam: előre bejelentem a dolgot kerülő uton és szóltam, hogy egy kitűnő darabot találtam.

— Szerelem van-e benne? — kérdezte hetykén Berezi, mert ha nem, nem alkalmas nekünk.

Szerelem azonban nem volt a darabomban, tehát elő sem mertem állani vele. Berezi kikaparta volna a szememet, ha látja, hogy olyasmivel állok elő, amiben csak cseresznye és eper található bőven, szerelemtől pedig szó sincs.

Ezen a nyáron voltam 12 éves. E miatt és leány voltom miatt igen kevés elismerésben volt részem, akármit indítványoztam, egyhanguan kiáltották:

— Szamárság!

A diáktudomány végre kimondta, hogy a faluban mi képviseljük az intelligenciát és a haladást, jól meg kell választani az előadandó darabot. Abban a kitüntetésben részesítettük Kisfaludi emlékéért, hogy előadtuk „A kérők-”et. A szerkesztés napja nagyon zajos volt. Csak

úgy röpködtek a levegőben a „gazember” és a „számár” és más ehhez hasonló kijelentések.

Újra kibékültünk. A fő női szerepet én kaptam. Mális voltam. A szerepem első szavai is szerelemmel kezdődtek s ez nagyon emelte önézetemet. Éreztem, hogy a Berezi szemében nővök.

A próbák igen mulatságosak és tanulmányosak voltak. Azzal a vitával kezdődtek és végződtek, hogy minek a javára játszunk. Iskolát, óvodát, templomot, kórházat, 48-as emlékoszlopot, mindent oda szántunk a falunak, végül is kijelentette Jóska:

— Nem a falu kinlódik a betanulással, hanem mi! Igazság szerint minket illet a jövedelem!

— Igaz! — hagytuk helybe az okos indítványt és a magunk javára játszottunk. Mozgósítottuk a falut, hogy minden épkezláb ember ott legyen.

Nagy reklamot csaptunk. Ugy értettünk hozzá, mintha akkor szabadultunk volna Buffaló bandájából.

Lázban volt a falu. Intelligens ember kevés volt, az is a mükedvelői társaság szülei állt. Ők bele nem szóltak volna egy világért a mi dolgunkba, de amint

## KOHN HENRIK

fűszer nagykereskedő

Debreczen, Gróf Dégenfeld-tér.

adatok megoldását, a magyar állam megalkotása büszkén mondhatjuk magyar elme és magyar kéz diadalmas munkája volt.

István király napját szükséges dolog tehát hazafias komolysággal megünnepelni. Bölcs nagyuralkodó volt első királyunk, a ki határozott vonásokkal jelölte meg azt az utat, amelyen elért volna nemzet arra a fokra, hogy uralhatta volna egész Európát. Hogy mégis annyi vérben, könnyben kellett fürdeni később a nemzetnek, ez már a magyar pártos természet szomorú következménye volt, amely átok gyanánt nehezedik reánk most is, majdnem ezer évvel a nagy király halála után.

Bárd.

## Horvátországban rend lesz.

Szétbomlik a koalíció.

Rakodczay mint diplomata.

— Távirati tudósítás. —

Budapest, augusztus 18.

A karlócai szerb gyűlés meglepetéssel szolgált a horvát koalíciónak és valószínűleg a magyar kormánynak is. **A szerb radikálisok elhatározták hogy kilépnek a horvát szerb koalícióból.**

Mi vezetett a szerb radikálisok elhatározására?

Brankovics Pátriárkának halála után nagyban megindult az agitáció horvátok és szerbek részéről, hogy kit segítsenek a pátriárkai székhelyre. Brankovics a magyar kormány bizalmasa volt és a kormány védelmébe fogta akkor is, amikor a sikasztás vádjával illették a pátriárkát. A szerbek jelöltje, Zmejánovics, politikai multjával nem szolgál ugyan rá, hogy a magyar kormány támogassa, taktikailag

azonban úgy látszik ez a támogatás mégis hasznos fegyver. A kormány zágrábi expozituráltja, a báó, nem is áta'otta ehhez a fegyverhez nyulni és hogy milyen eredménnyel, azt a karlócai szerb radikálisok elhatározása bizonyítja.

A bán részéről kétségen kívül nagyon ügyes fogás volt a szerbekkel paktálni és jelöltjüknek támogatását megígérni azon az áron, hogy a szerbek kilépnek a koalícióból. A horvát koalíció, amely mindenáron paralizálni akarja azt a csapatot, amely a kilépéssel éri, azzal vigasztalódik, hogy a szerb képviselők száma inferorisán csekély a koalícióban. Lehet, de még így is tudjuk, mi csoda erkölcsi veszteség az egy koalícióra, ha egyik összetevője elhagyja és így megesapja a bomlásnak szele.

De ettől az erkölcsi résztől eltekintve, gyakorlatilag is megváltozik a helyzet a horvát országgyűlési pártok konstellációjában és hatalmi súlyában. A szerbekkel együtt volt ugyanis a horvát koalíciónak — a magyarellenes koalíciónak — többsége a horvát országgyűlésben. A szerbek kilépésével azonban a koalíció mint egy séges p r t kisebbséggé lesz a szerbekkel egyesült szabadelvűekkel szemben, ami a magyar imperializmus diadalát jelentené Horvátországban. És ez a diadal aztán feleslegessé teszi a horvát országgyűlés felosztását, amit a horvát koalíció tudvalévőleg már régóta előre eszközpált és amire mint biztos ütőkártyára számított.

## A Hortobágy hasznosítása.

Ujabb ülés kevés haszonnal.

A nagy ügy, melynek sohasem lesz vége.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, augusztus 19.

Rövid idő óta már második ülését tartotta a Hortobágy hasznosítására kiküldött bizottságnak egyik albizottsága. Az ülésen ugyanolyan kevés végezni való

akadt, mint eddig. Ez a nagy ügy már megoldhatatlannak látszik, mert ez a sok kis és albizottság sohasem azokkal a kérdésekkel foglalkozott, amelyek az érdemi részre vonatkoznak, hanem azzal, hogy voltaképpen kié a Hortobágy?

Ez a kérdés már régen el van döntve csupán egyesek nem akarják elismerni a városnak feltétlen jogát, hanem azon rágódnak, hogy a pusztaság a gazdáké.

A főök, a mi miatt a hasznosítást nem lehet előre vinni, ez a tulajdonjogi akadály, gazdaközönségünk vesszőparipája.

A ma délután megtartott ülésen jelen voltak Kovács József polgármester elnöke alatt Juhász Ignác, dr. Tüdős János, Riekl Antal, Polgári Bálint, Király Gyula, Acél Géza és Tóby Elek.

Az ülés összehívását az tette szükségessé, hogy az előzőleg már lapunkban is ismertetett hasznosítási terv elfogadása vagy el nem fogadása felett döntsön a bizottság. A mult ülésen ugyancsak a tulajdonjogi kérdés akadályozta meg a részletes tárgyalást s ma már több ízben megvitatott részlet kérdések felett vitakozott a bizottság.

Az ülésen végül is nem hoztak határozatot, sőt még csak nem is fogadták el a részletes tárgyalás alapjául a legszűkebb körű bizottság tervét.

Az őszi közgyűlésen azonban feltétlenül jelentést vár a törvényhatóság. Valószínű, hogy az eredménytelen tárgyalások miatt azt a javaslatot teszi a nagybizottság a közgyűlésnek, hogy a jövőben megindítandó tárgyalások alapjául fogadtassék el a multban előterjesztett terv, tudniillik, hogy a Hortobágyból a legelő céljaira megmaradjon a javaslatban említett nagyságu terület, a többi pedig gazdaságok céljaira értékesíttessék.

később bevallották, igen jókat mulattak előkézületeinken.

Próbák alatt Sándor, a főrendező, egy irgalmatlan hosszú suhogó vesszővel urította fenn a rendet. Hol ide, hol oda sapított vele és megigérte, hogy az estély napján is használni fogja, ha szükség lesz rá.

A régi iskolatársak, a szomszéd gyerekek, a házi cselédek stb. mind kialakultak előre, hogy ők ingyen jöhessenek. Végül azon vettük észre, hogy telt házra van kilátás, de pénz aligha lesz. Pedig egészál gyertya is drága volt és előre hitelbe vásároltunk eleget.

Eljött az estély napja. Egy álló hélig furtuk, faragtuk, szegeztük a szinpadot. Rendben volt minden. Még kora ebéd után fölmentünk és kimondhatatlan izgatottsággal vártuk az estét.

Sohase volt alkalmam színészekről előadva látni a Kérőket, hát nem tudom, ott a boldog Mál menyasszonyi ruhában megy-e utoljára a szinpadra. De nekem ki volt adva rendeletben, hogy abban kell lennem, az lesz est fénypontja, az na gyon fog imponálni.

Valami ismerős családban akkor ment férjhez egy kis lány, elég boldog volt arra, hogy szívesen ide kölesönözze az igazi menyasszonyruháját, csak azt kötötte a lelkemre, hogy a hosszú fátyolra vigyázzak. Mindig arról meséltünk, milyen érdekes lesz, mikor a fiuk, a II—III. gimnazisták, szakállason, bajuszosan és én

igazi menyasszonyi ruhában a szinpadra lépünk!

Eljött a nagynap. Se nem ettünk, se nem ittunk az örömtől. Verőfényes forró, nyári vasárnap volt. Ugy jött az istencsapás váratlanul. Pillanat alatt feketére borult az ég és olyan felhőszakadásos árvíz zuhogott végig a kis falun, amilyen talán sem azelőtt, sem azóta soha. Sirtunk a fájdalomtól. Árvíz hömpölygött az utcán le, tyukot, malacot, fát és követ sodort. Ki gondol most a mi színházunkra! Senki!

Az Isten jó. Kiderült az ég. Az emberek hihetetlen nagy, ragadós sárban, de mégis elég becsületesek voltak és eljöttek a színházba.

Még egyszer mindenki megkapta a legfőbb utasításokat és eljött a nagy pillanat. Javában folyt az előadás. Kimondhatatlan boldogok voltunk. Most rögtön jön a fénypont, az én menyasszonyi ruhám! Következett a jelenet. Gyorsan fölkapom a gyönyörű ruhát, akkor látjuk rémülten, hogy a fátyol a koszorúval otthon maradt. Mint az örült úgy rohantam haza. A kulisszák mögötti ablak a kertünkre nyílt. Ott ugrottam ki s hogy szép menyasszony ruhám sárba ne érjen, alaposan fölfogtam. Egy pillanat csak és már ott voltam ismét a kulisszák mögött. Fejemre tették kis lány pajtásaim a fátylat. Már rögtön be kellett lépnem a szinpadra, akkor vettem észre, hogy cipőm, lábam, harisnyám ijesztően sáros. Lázasan kezd-

tem takarítani, amitől könyökig sáros és suvixos lettem. Félcipőmet szerencsésen meg is takarítottam, de már a másikra nem volt idő. A szinpadon, késésem miatt megakadt az előadás és Sándor igéretéhez híven, kihajolt az elfűrészelt szénahordó kasból alkotott sugólyukból és ama bizonyos vesszővel mérgében nagyott vágott a szinpad deszkáira s amint engem a kulisszák mögött megpillantott, izgattotán kiáltott rám:

— Eva! Mit akar már? Jöjjön!

A nézők köztjőzű kacagás hallatszott, mire én rémült arccal, mindent elfelejtve kiléptem a szinpadra. Falrengető kacagás fogadott. Térdig és könyökig fekete sárosan, menyasszonyi ruhában, omló fátyollal beléptem, inkább támolyogtam. Az emberek kacagtak...

A vőlegényem tárt karokkal kellett volna, hogy élembe rogyjon, de mikor meglátta botrányos megjelenésemet, szégyenletében az ellenkező oldalon kifutott a szinpadról és az emberek kacagtak, kacagtak, hogy most is derüs lesz a lelkem tőle és én ijedten álltam ott egyedül, faképnél hagyott a vőlegényem.

Sokszor megcsillan lelkemben e jelenet, de azt hiszem nincs a világon még egy cserben hagyott menyasszony, akinek emléke ily kedves lenne, mint nekem.

Mikor ilyen nagy, meleg, nyári zivatrok járnak, mindig eszembe jut ez a naiv, kedves emlék.

A közgyűlésen előterjesztendő javaslat előkészítésére a nagybizottságot még e hónapban összehívják.

Valóban itt volna már az ideje, ha ennek a sok kok komédiának vége szakadna. Mert akárhogyan taktikázik is a gazdaközönség, a Hortobágy hasznosítása nem fog elmaradni. Ha más módja nem lesz a kérdés eldöntésének, beleszól majd az ügybe a képviselőház.

## A város és a főreáliskola.

### Surlódások a kormánynyal

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, augusztus 19.

A mióta a debreczeni állami főreáliskola felépült a város és az intézetet fenntartó állam között örökös surlódások vannak. Ismeretes ugyanis, hogy a mikor a kormány a főreáliskola céljaira telket és segélyt kért, a város megadta, de bizonyos feltételeket kötött ki az adománnyal szemben.

A kormány azonban a szerződésbe is foglalt megállapodásokat nem tartotta be, főként azon szakaszokon tette túl magát, a melyek arra vonatkoznak, hogy a tanári kinevezéseknél Debreczen városa meghallgatandó.

A város több ízben felirt a miniszterhez s figyelmébe ajánlotta a szerződésben lévő feltételeket, de bizony a felterjesztéseknek nem igen volt foganatjuk. Végül a város arra határozta el magát, hogy érvényt szerez a megállapodásoknak és ismételtén kérdést intézett a vallás és közoktatási miniszterhez, hogy hajlandó-e a várost a kinevezések körül meghallgatni.

A miniszter leiratot intézett a városhoz, a melyben kijelenti, hogy a szerződés módosítását kívánja e tekintetben.

Kovács József polgármester e hó 23-án délelőttre ülést hívott össze, a melyen Magoss György és Oláh Károly vesznek részt. A kormány Géressy Kálmánt bizta meg képviselővel. Az ülésen a főreáliskolával kötött szerződést fogják revideálni, a mi azt jelenti, hogy a város a főreáliskolával szemben minden jogát elveszti. Pedig a tanári kinevezésekbe különösen Apponyi gróffal szemben nem árt a vita jog.

## A lépfene fenyeget.

### Hullnak az állatok.

### Ne együnk marhahúst.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, augusztus 18.

Néhány hét óta az ország számos vidékén a lépfene pusztítja a leölésre szánt állatokat. Eddig Debreczent és Hajdúvármegyét kikerülte a veszedelem, de ma a városhoz és az alispáni hivatalhoz érkezett jelentések szerint a marhavésznek mi felénk is nyoma van.

A lépfene H. Bagoson, Ohaton, Dorogon jelentkezett oly mértékben, hogy a hatóságnak sürgős intézkedésére van szükség. A veszedelem terjedésének meggátolása elsőrendű feladata hatóságnak, mert mint ismeretes az ország több helyén a lépfene állatok husának élvezéséből igen sokan meghaltak.

Legokosabb mindaddig, míg a pusztító vész tart, marhahúst nem enni. Ez a veszedelmes betegség ugyanis csak nehezen ismerhető fel s nem lehetetlen, hogy beteg marha husa is forgalomba kerül. A lépfene pusztításáról a földmivelésügyi miniszternek távirati úton tett jelentést Kovács József polgármester és Kovács Gyula alispán.

A lépfene községekben a zárlatot rövid úton rendelték el a hatóságnak, de más intézkedések is következnek, ne hogy a veszedelem az egész vármegyét járványszerűleg lépjen fel.

## Gyilkos merénylet egy szép asszony miatt.

### Bioskázó napszamos.

### Felvágta a barátja hasát.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, aug. 19.

A debreczeni csendőrség még be sem fejezte jóformán a sámsoni vámház melletti gyilkosság nyomozását, tegnap már ismét egy gyilkossági kísérlet ügyében kellett vizsgálatot tartania. Az eset részletei ezek:

### Együtt a kocsmába.

Nagy György és Szabó József napszamosok igen jó barátok voltak. Együtt dolgoztak s néha együtt is mulattak. A sorsuk úgy hozta magával, hogy szombaton este is találkoztak s kettősben elmentek egyik Tihanyi telepi kocsmába. Jött a bor, egyik üveg a másik után s a két pártás egyre hangosabb lett. A nótázás közben a többek között szó jött a Nagy György sógornéjáról is, aki egyebeknél igen helyre menyeske. A bor hatása alatt aztán Szabó József többet mondott a Nagy György sógornéjáról, mint amennyit szabad lett volna. Ezen aztán össze is kaptak. alaposan meg is puffolták egymást. Ekkor közbelépett a kocsmáros s a verekedőket eltávolította üzletéből.

Nagy György ezután haza ment, hogy sógornéjától megtudja, vajjon Szabó József igazat mondott-e?

### A gyilkossági kísérlet.

Kevésel Nagy György megérkezése után ott termett a háznál Szabó József is, aki itt folytatta a veszekedést. Erre Nagy György arcul ütötte. Ez aztán annyira dühbe hozta Szabót, hogy barátjával birkozni kezdett. Dulakodás közben kikerültek az udvarra. Itt látta Szabó, hogy nem tud boldogulni Nagy Györgygyel, kirántotta hát bicskáját s azt kétszer beleszurta a Nagy György hasába. E pillanatban Nagy eszméletlenül esett a földre s belei rögtön kifordultak. Szabó látva barátja kinos vergődését, elmenekült. A család tagjai, akik szemtanúi voltak az esetnek, a mentőknek adtak hírt. A mentők csakhamar meg is érkeztek a helyszínre és beszállították a kórházba, ahol sebeit bevarták s további gyógykezelés céljából a sebészeti osztályra vitték.

### A vizsgálat.

A mentők a Nagy György esetét telefonon bejelentették a csendőrségnek, mely a nyomozás megindítása iránt intézkedett.

Szabót sikerült is a csendőrségnek elfogni, kihallgatni. Kihallgatás után szabadon bocsátották, mert rendes lakása van.

Nagy Györgyöt a rendőrség a kórházban kihallgatta s az arról felvett jegyzőkönyvet áttette a kir. ügyészséghez.

## El Amerikába.

### Kalandos kereskedő tanoncok.

### Az új világ felé mentek.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, augusztus 19.

A rendőrség bünyügyi osztálya tegnap két szenzációs eltűnés ügyében indított országos nyomozást. Az érdekes eltűnések részleteiről tudósítók a következőket jelentik:

Két kereskedő tanonc, ifjabb Molnár László, aki Kaszanyitzky Endre cégnél, továbbá Dobi István, ki a Pajer József cégnél volt alkalmazva, összebeszélék, hogy elszöknek a város területéről. Szombaton még üzletben voltak, de vasárnap már nem jelentkeztek főnökeiknél. A gyermekek szülei, akik az eltűnéstől csak má reggel értesültek, azonnal jelentést tettek az esetről a rendőrségnek.

Mile Pál helyettes bünyügyi osztályi főnök a jelentés megtétele után intézkedett, hogy a vizsgálat nyomban induljon meg. Egyszersmind az eltűntek pontos személyleírását közölte a társhatóságokkal is. A rendőrség vizsgálata alkalmával megállapította, hogy az eltűnt tanoncok kollégáiknak azt beszélgették, hogy Amerikába szöknek ki. A nyomozást ebben az irányban is kiterjesztette a bünyügyi osztály.

Természetes, hogy a mai rendészeti viszonyok között a két tanuló tervét nem tudja keresztül vinni, mert utlevelük nincs s a határrendőrség e nélkül nem bocsátja ki őket az országból. Bizonyos tehát, hogy a vizsgálatot siker fogja koronázni s a megszökött tanoncok hazakerülnek.

## Sugár Gyula tragédiája.

### Meghalt az operáció előtt.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, aug. 19.

Megirtuk lapunk szombati számában, hogy Sugár Gyula volt bírósági végrehajtót Székelyhid állomásán súlyos szerencsétlenség érte. Azt is jelentettük, hogy Sugárt sérüléseivel beszállították a nagyváradai kórházba. A kórházi orvosok azonnal operálni akarták, mielőtt azonban hozzá foghattak volna. Sugár a műtét asztalon meghalt. Holttestét családjának intézkedésére Derecskére szállították és itt temetik el.

Sugár Gyula köztudomás szerint hosszú éveken át végrehajtó volt Debreczenben. Itt nagy vagyonra tett szert. Mikor már unni kezdte hivatalát, cserélt Oláh Géza derecskei végrehajtóval, s Derecskére ment lakni. Ott hamarosan nyugalombá vonult, s százezer forintot érő ingatlanán kezdett gazdálkodni.

Szerdán délután is, amikor a szerencsétlenség történt vele, üzleti és gazdasági ügyekben járt Székelyhidon. Közben elbeszélgetett, a vonat pedig

megindult. Sugár megijedt, hogy nem érkezik baba a rendes időben, a robogó vonat után rohant, s ekkor történt a katasztrófa.

A szerencsétlenség dolgában a székelyhídi járásbírószág vizsgálatot indított. A vizsgálat konstata, hogy Sugár Gyula a saját gondatlanságának lett áldozata.

## Debreczeni lóversenyek.

### Első nap.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, aug. 19.

Rekkenő hőségben, de élénk érdeklődés mellett folyt le a debreczeni lóversenyek első napja vasárnap délután. A hagyományokhoz képest eljött Debreczenbe minden vérbeli urlovas, hogy megfuttassa színeit a debreczeni gyepen.

A versenytér eleven mozgalmas képet mutatott. A tribünön a szép hölgyek elegáns toilettjei keltettek feltűnést. — Az összes itthon időző szépek ott voltak a versenyen élénk érdeklődéssel figyelve az egyes futamokat. A totalizátor hívei is meglehettek elégedve. — Egészen jól fizetett.

A versenyen egy kis baleset is történt. Czárán Zoltán a jeles urlovas a hatodik futamnál felbukott paripájával. Komolyabb baja szerencsére nem történt, úgy hogy a saját lábán hagyhatta el a versenypályát. Az első napi futtatás eredménye a következő:

I. *Eladók handicapja*: 1300 k. Táv. 200 m. Rohonczy Gida.: Tünde (lov. Földi István) első Markovits husz. főh. Gorky második; Liptay Béla: Grandiflora harmadik lov. Galló Imre. Tot. 5. 14. 10. 29.

II. *Debreczen város díja*. 1000 k. Táv. 1400 m. Báró Balch Lelkem (lov. Pálffy B.) második, Koller százados Ewka lov. Wodianer hadnagy) harmadik. Tot. 5. 10., 16. 25.

III. *Hortobágyi díj*. 1900 kor. Táv. 1600 m. Schey Pál Storosa (lov. Pálffy) 2 hosszal biztos első, Keller százados Freia (lov. Wodianer hadnagy) második. Stagelschmidt J. Lady's Maid (lov. Sibrik hadnagy) harmadik. Tot. 5. 14. 10. 29. Helyre: Freie 20: 111, Lady's Maud 20: 65. Subrosa 20: 38.

IV. *Nyulasi gát verseny*: 1500 k. táv. 2400 m. Schey Pál Veni vidi vici (lov. Paeffy) erős küzdelem után fejhosszal első Liphay Béla Excellence (lov. Czárán J.) második, Keller százados Liszka (lov. Hümmel száz.) Liszka harmadik. Tot.: 5 22, 10. 51.

V. *Hadseregi gát verseáy*. 1000 k. táv. 2400 m. Keller százados Pauc (lov. Wodianer) Könnyen 2 hosszal első, Schey Pál Adáz (lov. Pálffy) második, Sibrik S. hadnagy Westnunster (lov. gy. Telegdy hadnagy) harmadik. Tot. 5. 25, 10. 52.

VI. *Eladók akadály versenye*. 1400 k. táv. 3600 m. Nagy Akos százados Matader (lov. Pálffy) első, de távoloztatott gr. Merveldt százados Fortunió (lov. Wodianer) első báró Perg százados Jaget

(lov. gr. Teleky) harmadiknak tétetet-Báró Schwaten Durneisz Gy. h. főhadnagy Ichopeso, lov. gróf Wolkuthein hadnagy.

A verseny utolsó napja holnap kedden délután lesz.

## SZINHAZ.

**Egy operett előadásról.** A vigözvegy máramarosszigeti előadásáról a következőket írja egyik szigeti ujság. Zsufolt ház előtt játszotta Zilahyné Singhoffer Vilma, Glavari Hannát. Jobb a játéka mint Szoyeré, különb a hangja Küryénél és táncolni is tud ugy miot Fedák. Legértékesebb dolga Vilja volt, melyért frenetikus tapsot kapott és érdemelt meg... Ternyei Danilóját féltettük, hogy elveszti máshol szerzett népszerűségét és később is alig tudunk felmelegedni iránta. Az az apró, a legsekélyebb terjedelemmel sem bíró ének-hang, valamint a hamis accentusokkal teli beszéd éppen nem jogosították fel Danilóra Ternyeit. Dícséretet érdemel Boda Ferencz Kamilja, kinek kellemes tenorhangja különösen a pavillon jeleneténél szinte felrisszította a közönséget. Ha játéka szögletességén túl tozz Boda, a társulat leghasználhatóbb énekes színésze lesz. Ligeti a követségi irnok jobb nem lehetett volna. Zsigmondi Anna kellemes Valencienne volt. Szép éneke, diskkrét ügyes játéka és megjelenésének bája a közönséget a legnagyobb elismerésre ragadta. Ki kell még emelnünk Po'gárt, aki ezuttal is kitűnően felelt meg szerepének. A darab hirneve izléses kiállítás, az összjáték s különösen Zilahyné játéka a Vig özvegyet nálunk is a kasszadarabok sorára predesztinálja.

## Eszterházy Pál gróf biztosító intézet élén.

### Mágnások biztosító intézete.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, augusztus 19.

Eszterházy Pál gróf, a vidám huszár hadnagy civil életpályára lépett. Most már holt bizonyos, hogy odahagyta a katonai életet s egy biztosító intézet élére áll.

Budapestről érkezik a hír, hogy a magyar mágnás világnak több dusszagdag tagja új életbiztosító intézetet alapít, s ezek között van Eszterházy Pál gróf is, aki 400 ezer korona értékű részvényt jegyzett.

Belföldi életbiztosító részvénytársaság lesz a címe az új magyar életbiztosító intézetnek, mely október hó 15-én Budapesten tartja alakuló közgyűlését 1,500,000 korona teljesen befizetett részvénytőkével.

Első eset, hogy az az alapítónak sikerült a mágnásvilág anyagi érdeklődését is megnyerni a vállalathoz s így az igazgatóságban nem a megfizetett nagynevek, hanem a részvényes tulajdonosai fognak ülni és nemzeti szempontból már ez is eredmény

A vállalat elnökéül gróf Eszterházy Pál van kiszemelve, igazgatósági tagok Barcsay Andor, báró Vaji J. madarasi Beck Lajos, Kállay Frigyes, Egyedi Lajos és egy budapesti nagy bank elnöke vannak kiszemelve.

Még az alapítás során történt, hogy két külföldi bank és egy angol biztosító társaság is ajánlottak fel tőkét az alapításhoz, amelyet egyelőre nem vesznek igénybe, miután tisztán hazai tőkével akarják ezt az intézetet életre hívni.

A belföldi életbiztosító intézet vezetője Dárday Ede a Standard régi ki próbált főtisztviselője lesz,

## Utonálló a Köntös kertben.

### Gyilkossággal fenyegetődött.

#### Egy tisztviselő kalandja.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, augusztus 18.

Vakmerő támadásról tett jelentést tegnap Kovács Lajos pénzügyigazgatósági számtiszt a rendőrségen. Egy napszámos ember támadta meg, vakmerő módon, fényes nappal. Az eset részleteiről tudósítónk a következőket jelenti.

Tegnap délelőtt megjelent a rendőrség bűnügyi osztályánál Kovács Lajos pénzügyigazgatósági számtiszt s elmondta, hogy amint a Köntöskertből jött hazafelé egyik beugrónál elébe állott Szűcs János napszámos és formálisan utját állta.

De nemcsak reki, hanem Harsányi Ilonka nevű leánynak is, akinek sikerült is a veszedelmes ember kezei közül megmenekülni. Kovács Lajos természetesen a támadó napszámossal szemben védekezéshez fordult s ártalmatlanná tette. — De Szűcs János fenyegetőzni kezdett, megígérte, hogy meg fogja lesni s alkalomadtán meg is gyilkolja.

Kovács Lajos panaszát a rendőrségnél Harmathy Ferencz rendőrbiztos jegyzőkönyvbe foglalta s ennek alapján a vizsgálat megindult. Az utonálló napszámmost mindenfelé keresi a rendőrség.

## A bölöső halottja.

### A boncolás eredménye.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, augusztus 18.

Beszámoltunk már arról a szerencsétlenségről, a melynek Papp Teréz püspökladányi pár hónapos csecsemő lett az áldozata. Az ügyesség intézkedése folytán tegnap boncolták fel a szerencsétlenül járt gyermeket.

A boncolást Hutiray József köz-kórházi orvos végezte, jelen volt továbbá a püspökladányi járásbírószág egyik kiküldöttje.

**Legszebb, legtartósab Eglasine padlómáz a legolcsóbb árban**

Kapható a Festék- király kizárólagos festék kereskedésében, Debreczen, Hatvan-u. 5. 1-ső üzlethelyiség. Kérem a címre figyelni

A boncolás megállapította, hogy a gyermek halálát fulladás okozta. Papp Terézt ugyanis anyja mielőtt eltávozott hazáról bepólyázta és így fektette le a bölcsőben, aki azonnal elaludt. Alvás közben a bölcsőben való himbáldozása következtében a pólya szalag nyakára került, amitől Papp Teréz megfult.

Az ügyészség a vizsgálatot a gondatlan anya ellen megindította.

## Az előkelő idegen.

Mikor a szobaur tolvaj.

Eltűnt gyűrűk.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, aug. 18.

Gurász Gedeonné tegnap feljelentés tett a rendőrségnél egy fiatal ember ellen, aki öt szobabérlés ürügye alatt meglopta. Az eset részletei ezek:

Beállított tegnap egy elegánsan öltözött és jól fésült fiatal ember Gurász Gedeonné Magoss utca 11 szám alatti lakására.

— Pardon nagyságcs asszony — mondta az előkelő idegen — a kiadó butorozott szobát szeretném megnézni.

Kérem tessék, válaszolt Gurásziné s feltárta előtte a szoba ajtaját.

A fiatal embernek megtetszett a szoba s mindjárt alkudni is kezdett. Később speciális kívánságai is voltak s teljes ellátásra is reflektált.

Gurásziné a jól fésült fiatal ember szavait készpénznek vette és minden lehető megígért. Sőt amikor a fiatal gentleman tovább kereskedett meg is alkudott vele 54 korona havi bérben.

Beszéd közben a szobaleány kihívta Gurászinét a szobából s az új bérlő magában maradt. Ez az idő elegendő volt arra, hogy a szobában körülnézzen és egyet más magához kaparitszon. El is tulajdonított egy pár gyűrűt s az ebédli szekrény fiókjából néhány forintot. Hogy pedig a meglepetés annál nagyobb legyen, angolosan, minden köszönés nélkül eltávozott.

Nagy volt tehát Gurászné csodálkozása, amikor a szobaurat már nem találta. Körülnézve aztán fokozódott meglepetése, mert se az asztalra letett gyűrűknek, sem a pénznek nem volt se hirt se nyoma.

A meglöpött urinól gyorsan felment a rendőrségre s a szélhámós lakáskereső fiatal ember ellen megtette feljelentést. — A rendőrség a fiatal szélhámóst keresi.

## UJDONSAGOK.

Szerkesztőségi telefon sz. 339.

Szerkesztőségi ó.: d. e. 8—12 d. u. 2 ó. éjjeli 2.  
Szerkesztőség és kiadóhivatal Piac-utca 47. sz.

Lipthay László szerencsétlensége.

Lezuhant a lováról.

Csaknem halálos szerencsétlenség érte ma Debreczenben Lipthay Bélának, az ismert sportmannak László nevű fiát, a ki a debreczeni lóversenyekre érkezett meg.

Az alig 22 éves fiatalember ma délelőtt unalmában elhatározta, hogy

séta lovaglást tesz. Pálffy Gábor huszár főhadnagy társaságában kiment a verseny pályára, a hol édes apjának a lóversenyekre hozott lovai közül kiválasztott egyet s felült rá.

Lipthay László a böszörményi ut mentén lovagolt. A tüzes paripa hirtelen ágaskodni kezdett, majd eszeveszett futásnak eredt, úgy hogy lovasa képtelen volt megfékezni.

A megbokrosodott ló Lipthay Lászlót levetette magáról. A fiatal ur lovas oly szerencsétlenül esett a földre, hogy lova alá került, a mely össze rugdosta.

Pálffy Gábor főhadnagy látva a fiatalember szerencsétlenségét utána vágatott, de akkor már vértől borilva a földön hevert. A főhadnagy nyomban a közelben levő csapatkórházhoz vágatott segítségért. Utközben találkozott Czárán Zoltán urlovással, aki a verseny pályára érkezett automobiljával s közölte vele a szerencsétlenséget.

A súlyosan sérült Lipthay Lászlót ekkor automobilon szállították a katonai csapatkórházba, ahol ápolás alá vették.

Lipthay László édes apja a tegnapi verseny után jékei birtokára utazott. A szerencsétlenségről táviratilag értesítették s ma délután megérkezett Debreczenbe. Lipthay Béla intézkedett hogy fiát a csapatkórházból szállítsák a Bika szállodába, ahol két szobát rendeztek be számára.

A szerencsétlenül járt Lipthay László állapota aggasztó. Ma este orvosi konzuliumot tartottak betegágyánál s az orvosok agyrázkódást konstataáltak más veszedelmes sérülésein felül.

— Személyi hírek. Dr. Somló Bódog egyetemi tanár Debreczenben időzött. Gróf Bánffy Miklós Debreczenben tartózkodott.

— Változások a kir. ítélőtáblánál. A debreczeni királyi ítélőtáblánál a közeli jövőben nagy változások várhatók. A bíról kar csaknem teljesen új tagokkal lesz kiegészítve. A mint ismeretes, a tábla egyik kiválóan érdemes és nagy tudású tanácselnöke Bessenyel Széll Farkas nyugalmába vonult Agricola Adolf meghalt. Visky Károly, Ujhelyi András nyugalmába vonultak. Szalay József és Jeney Miklós táblabírók pedig a közel jövőben fogják nyugdíjba helyezésük iránti kérvényüket beadni. A tábla új tanács elnöke értesülésünk szerint Szeőke István kir. főügyész helyettes lesz — a ki nagy tudásával előkelő jogászai kvalitásaival már rég elismert nevet biztosított magának a magyar jurisztikában. — Az egyik táblabíró széket valószínűleg Harsányi Gusztáv kassai kir. ítélőtáblai bíró áthelyezésével töltik be. Új táblabírók lesznek Oláh Miklós és Kelemen József törvénytudó bírók. Az utóbbiakra nézve legalább ez a kombináció.

— A király születés napja Debreczenben. Az előző évek impozáns ünnepeiseihez méltóan folytak le tegnap Debreczenben a király születés napján rendezett ünnepek. A református nagytemplomban a katolikus és az izraelita templomokban hálaadó istentiszteletek voltak, amelyen az állami katonai és törvényhatósági kiküldöttek részt vettek. A református nagytemplomban a Debreczeni dallegylet éneke után Szele György lelkész mondott egyházi beszédet. A kath. templomban Groh Ferenc hálaadó misét celebrált fényes papisegédlettel. Az izr. templomban Krausz Vilmos főrabbi hazafias beszédet tartott, majd Isten áldását kérte a király életére.

— A város ösztöndija. Debreczen város tanácsa mai ülésén döntött a milleneumi művészeti ösztöndíj kamatainak kiadása fölött. A pályázók közül a tanács a 600 koronát Leidenfrost Sándor festőművésznek ítélte. Leidenfrost debreczeni születésű, vérbeli művész ember, a kinek bemutatott munkái általános tetszést keltettek. Az ösztöndíj nyertese különösen számos kiváló munkát készített a „Kör” című folyóiratnak, a melyről ismeretes, hogy a dísz és rajz művészet terén jelenleg első rendű szaktekintély. Leidenfrost néhány olajfestményét és plakát tervezetét is megküldte a városnak, a melyek mind igazolják, hogy a fiatal művész úgy gondolkozásában, mint műveinek kidolgozásában östetehetség.

— A fűvészkönyv emlékmű. A Fazekas Diószeghy féle fűvészkönyv emlékmű leleplezése szeptember havában lesz. Az emlékművön javában dolgoznak a régi egyházi gazdasági hivatalban, ahol már az emlékmű alapja teljesen kész van. E hó végére valószínűleg teljesen kész lesznek a munkával, úgy hogy a leleplezés elé semmiféle akadály górdulni nem fog.

— Kiss Áron köszöneto a királynak. A tiszántuli református egyházkerület püspökét Kiss Áront a király a Lipót rend közep keresztjével tüntette ki. Az uralkodói kitüntetést rendszerint személyesen köszönik meg a kitüntetettek. Kiss Áron azonban olyan előrehaladott életkorban van, hogy személyesen nem fejezheti ki hódolatát. A szavak helyett tegnap meleg hangú köszönő iratot küldött fel a kabinet irodához, a melyben hálájának és köszönetének ad kifejezést magas kitüntetéséért.

— A színház átalakítása. Aczél Géza főmérnök jelentést tett a tanácsnak a színháznál folyó építkezéssről. A jelentés szerint az építkezések e hó végére befejezést nyernek s az új ruhatár felülvizsgálata megejthető lesz.

— Szathmáry Zoltánné temetése. Ma délelőtt temettek el óriási részvét mellett Szathmáry Zoltán kántársunk nejét. A temetésen, mely a Szt-Anna-u 44. sz. gyászházánál ment végbe, igen nagy közönség volt jelen. A koporsót rengeteg virág és koszorú borította. Gróf Ferenc kisprépost plébános papi segédlettel iszentelte a halottat. A koporsót ezután feltették a gyászkoocsra s a Szent Anna-utcai temetőbe vitték. Az elhunyt urasszony holt tetemét utolsó útjára igen so-



délután felboncolták a melyen jelen volt a katonai hatóság, kiküldött bizottsága. A boncolás eredménye nem igazolta az öngyilkos leány vádját, mert meg lett állapítva, hogy semmiféle olyan külerőszak nyomai nem észlelhetők a leány testén a mi igazolná azt, hogy az öngyilkosság elkövetése előtt kötéssel lekötve kényszerítette volna szeretője az öngyilkosságra.

— **Eger ünnepe.** Egerből jelentik nekünk: Tegnap leplezték le sok ezernyi közönség jelenlétében Dobó Istvánnak, Eger egykori hőselelkű védőjének szobrát. Az ünnepségen az ország minden megyéje képviseltette magát. Az ünnepséget, a király születése napja alkalmából mise előzte meg. A székesegyházban mar reggel nyolc órakor zsufolásig megtöltötte az ünneplő közönség. Kilenc órakor érkezett meg Samassa József bíborosi ornátusban; az „Ece Sacerdos” hangjai mellett vonult be az ősz főpap áldást osztva. Aztán megkezdődött az ünnepi mise, a melyet Samassa celebrált fényes segédlettel. Mise után a közönség és a notabilitások a Kossuth-terre vonult, ahol már óriási néptömeg várta a szoborleplezési ünnepség kezdetét. Az elhelyezkedés után a Várban megszólalt Dobónak öreg ágyuja, majd pedig 2000 dalosnak ajkáról felhangzott a himnusz. Az első ünnepi szónok Szmrecsányi püspök volt, köszöntvén a közönséget, majd Bahocsay Sándor orsz. képviselő beszélt, után újra Szmrecsányi beszélt, átadva a szobrot a polgármesternek. Jankovics polgármester szónoklata után a szobor megkoszoruzása következett; valósággal elhalmozták a szorukkal a szobor alapzatát. Az ünnepséget a Szózatral zárták be, aztán dísz ebédre ment a közönség.

— **Elgázolás** Izgalmas jelenet játszódott le vasárnap délután az István malom előtt elvezető Ferencz József uton. Egy katonatiszt kocsija elgázolta Tasnádi István, István nevű gyermekét, akit súlyos sérüléssel szállítottak be a közpórházba Tasnádi feljelentette az esetet a rendőrségen.

— **Szent István ünnepén Letzter József fényképészeti és festészeti műterme egész nap nyitva van**

— **Mindenki** mielőtt bevezetné a villamos világítást, kérjen költségvetést Földes és Vajner hat. eng. világítási vállalatánál Piac-u. 47, ahol a legelőnyösebb költségvetéssel díjtalanul szolgálnak.

— **A Magyar király** kávéházban, ma és a következő napokon a hírneves szalon zenekar Földesi Szerén k. a. Magyarországi első cigányprimásnéje személyes vezetése alatt hangversenyeznek. Szabó Sándor igazgató.

— **Letzter József műtermében** egy gyakornok az operátori munkálatokhoz és egy tanuló a másolási eljárásához felvétetik.

— **Komáromy M. utóda Risko Alajos** Piac utca 63. szám alatt levő hangszerüzletét augusztus hó 17-étől Hunyadi utca 7. szám alá helyezi át. Üzletében dúsz választékban tart raktáron legjobb minőségű zongorákat, cimbalmodokat, mindenféle vonós és fuvóhangszert, hangszeralkatrészeket és valódi római hurokat. Minden nemű javítási munkát elvállal, zongora hangolást és javítást úgy helyben, mint vidéken a legnagyobb szakértelemmel végzem.

— **Sollingeni acél zsebkések, ollók, borotvák, borotváló készülékek és kellekek legolcsóbbak Mentzenél** Kossuth-u. 4. szám.

— **Komáromi M.** volt Debreczeni hangszerkészítő Szegeden egy nagyszabású hangszer telepet létesített, mindennemű hangszereket részletfizetésre is szállít, a legújabb találmányu hangfokozó cimbalmával óriási sikert ért el. Árjegyzék ingyen.

— **Nagy raktár van még** turista ingekben és szalma kalapokban, míg a készlet tart 10% olcsóbban kapható mint bárhol. Nyakkendő király uri divat üzlete főposta mellett.

— **40% olcsóbban vásárolhat** mint bárhol utazó koffereket, turista inget, szalma kalapot, pehely könnyű nyulször kalapot a „Nyakkendő király” nál, a főposta mellett.

— **Darvas Ede csödtömegekből** még maradt áruk olcsón kaphatók Rózsa Ignácnál, kistemplom bazár.

— **A Hajdumegyei népbank** Piac-utca 26. sz. nagyterem épületében minden törzsbetétre, azaz heti 50 fillér befizetésre utólagos kamatszámolással 100 korona kölcsönt folyósít. Ezen rendszer mellett nem kell a kölcsön után külön kamatot fizetni, mivel a heti befizetésekben a kamat is befoglaltatik.

— **Szalmaözegeknek** csak úgy kellemes a nyár ha vacsorázni a Dréher nyári kerthelyiségébe jár.

— **Ki akar szép lenni?** Erre a kérdésre bizonyára igennel fognak felelni összes nő olvasóink. Igen ám, de a szép isteni adományában nem részesülhetett mindenki s így azon kell igyekezni, hogy az arczbőrt szépítsük s a szépséghibákat eltüntessük. Ilyen biztos szer azonban nagyon kevés van, de ezek közt az első helyet bizonyára Grósz Nagy Ferencz gyógyszerész „Fáy”-féle arczkrémje foglalja el, mely pár nap alatt meglepően eltünteti szeplőt, májfoltot, pörsené t, pattanást és minden más bőrbajot. Kisimítja a ránczokat és himlőhelyeket s még koros egyéneknek is úde arczszínt kölcsönöz. 1 tégely 1 korona, hozzávaló Fáy-szappan szintén 1 korona.

**Lapunk legközelebbi száma Szent István napja miatt csütörtökön reggel jelenik meg.**

## Az elaltatott ház.

Titokzatos eset.

— Távirati tudósítás. —

Budapest, aug 19

Különös feljelentés foglalkoztatja most a rendőrséget. A Tüzér-utca 36. számú ház összes lakóinak valaki álomlalt, vagy valamely más altatószert adhatott és mikor az összes emberek mélyen aludtak, kifosztotta az egész házat.

A Tüzér-utca 36. számú ház az Angyal-földön van. Hogy a hatodik kerület ezen kültekén mi minden megy végbe, annak csak a rendőrség a megmondhatója. Páris és London legsötétebb kültekéin aránylag tízedrész annyi bűntett és gazság nem történik, mint itten, a jászok hazájában.

Rozbora András pályamunkás a Tüzér-utca 36. szám alatt lakik. Vele lakik hatvan albérlő és van a házban egy istálló, amelynek lovaival Sztás József kocsis a lakója.

Este Rozborák lakásán volt Sztás József is és beszélgettek. Közben valami keveset ittak is. Az italt egy közeli kocsmából hozatták. Nagyon elálmosodtak és Sztás átment az istállóba aludni, Rozborák is lefeküdt. Ettől fogva a Tüzér-utca 36. számú ház Csapkerózsika háza lett, senki sem tudja, mi történt, mindenki aludt mélyen, de reggel arra ébredt, hogy valaki a házat kifosztotta és csak az apró, de értékes dolgokat vitt el.

Rozboráktól ellopott 3 zseborát, több

apróságot és 5 korona 60 fillér készpénzt, Sztásnak elvitte minden ruháját, úgy hogy felöltözködni sem tudott.

Mindannyian reggel egészen kábultak voltak és ebből azt következtetik, hogy álomlalt kaptak valakitől, a rendőri nyomozat szerint pedig a tolvaj a viszonyokat jól ismerte és esetleg a háziak közül került ki.

## Botrány a tiszt avatásoknál.

Kiosapott hadapródiskolai növendékek.

A fekete sárga zászló miatt.

— Saját tudósítónktól —

Budapest, aug. 19.

Augusztus 18-án, a király születése napján avatják fel a honvéddapródiskolában és a Ludovika akadémiában az új honvédtiszteket és tiszt-helyetteseket. — Így volt ez az idén is. — Azonban az ideai tiszt avatásokat csunya botrány szennyezte be. És ami végtelenül felháborító az ügyben az a magyar kormány honvédelmi miniszterének Jekelfalussy Lajosnak viselkedése, a kinek döntése folytán a Ludovika akadémia egyik végzett növendékét, s a pécsi honvéddapródiskola két növendékét kiosapták egyszer és mindenkorra a katonai intézetből. A megdöbbentő esetről a következőket jelentik.

A király születése napján augusztus 18-án a budapesti Ludovika akadémiának egy Thury Lajos és a pécsi honvéddapródiskolának két növendékét nem avatták tiszté, illetve iiszhelyettesé. A kinos ügynek előzményei a nemrég lefolyt terepfelvételi gyakorlattal vannak összefüggésben.

A hadapródiskolai növendékek a mint Fels am See mellett elvégezték a terepfelvételi gyakorlatokat, csónokázni mentek a tavon. A csónokon osztrák fekete-sárga zászló lengett, a mi bántotta a magyar katona iskolai növendékeket, csak természetes, hogy a három derék magyar fiu lelke találkozott, s a fekete-sárga zászlót letépték.

A hazafias magyar fiuk tettét meglátta egy osztrák katonatiszt a ki azonnal jelentést tett a dologról Jekelfalussy honvédelmi miniszternél. És Kossuth Ferencz minisztersége alatt megtörtént az, hogy Jekelfalussy honvédelmi miniszter kiosapta Thury Lajost és a két pécsi hadapródiskolai növendékét a Ludovika akadémiából, illetve a hadapródiskolából.

A király születés napját ismét nevezetes dologgal tette emlékezetessé a soldateska, a melynek „nemzeti kormány”, honvédelmi minisztere is egyik csatlósa.

## TAVIRATOK.

### Tüntetés Zágrábban.

Zágráb, aug. 19. A király a 77. születés napja előestéjét és születésnapját Zágrábban megünnepeltek, de az ünnepséget meg zavarta a bán ellen rendezett tüntetés. Szombaton este a zágrábi honvéd ezred zenekara a bán palotája előtt egy horvát nemzeti indulót játszott, majd a himnusz kezdte játszani. Ebben a pillanatban több 100 főnyi tömeg füttyülni és kiabálni kezdett s több abzug kiáltás hangzott el a bán ellen. Vasárnap a parádé után megisméltődött a tüntetés.

### Óriási tüzvész.

Berlin, aug. 19. Newyorból táviratozzák, Mayne állam Oltorthard nevű fürdőhelyén tegnap óriási tüzvész pusztított. Tizenkét szálló és más épület leégett. A kár két millió dollár.

### Egy veszett ember halála.

Arad, aug. 19. Az aradmegyei Kishalmágyon három héttel ezelőtt veszett kutya megharapta Kolf József paraszt földbirtokost. A napokba a Pasteur-intézetből gyógyultan hazabocsátották. Tegnap Kolfon kiütött a veszettség és utcahosszat üldözte járókelőket és ordított. Nagynehezen sikerült megfékezni és ma reggelre meghalt.

### A Marconi-rendszer sikere.

Buenos-Ayres, augusztus 19. A kormány által a Marconi-rendszer és a többi dróttalan távirórendszerek között rendezett kísérleti verseny az utóbbiak sikerével végződött.

### A helyzet Marokkóban.

Tanger, augusztus 19. Fezben a helyzet változatlan, mindazonáltal aggasztó 500 fezi menekülő ideérkezett.

London, augusztus 19. A Reuter-ügynökség casablancái jelentései szerint a szultán egyik hadserege élén Fezből Rabatba indult, hogy személyesen vezesse a fölkelők elleni harcokat.

### Tűz egy gőzösön.

Tokió, aug. 19. E hó 15-én a Wik nevű hamburgi gőzösön Mikamoto közelében tűz támadt, melynek folyamán a hajón robbanás történt. A robbanás következtében a hajó léket kapott. Egy ember életét veszítette. A többi a hajón lévő személyeket megmentették.

### A casablancái események.

Páris, augusztus 19. A hírlapok casablancái jelentése szerint a spanyol csapatok a városon kívül táboroznak. Lesquivit freggattakapitány hivatalosan átvette a város feletti parancsnokságot. A törzsek közötti egyenetlenség egyre növekszik. — Hir szerint a Mediuni törzs kaidjai a megadás feltételeit tárgyalják. — A Matin san-sebastini jelentése szerint a külügyminiszter a marokkói kérdést illetőleg a legjobb reményekkel van ellátva. A marokkói kikötőben uralkodó

izgatottságról szóló hírek tulzottak. A casablancái francia konzul egy intervjúban kijelentette, hogy nézete szerint a törzsek mostani támadása az utolsó lesz, mert már nagy a lőszerhiány.

### Az isohli találkozás után.

Bécs, aug. 19. Egyik bécsi lap értesülése szerint Aehrenthal báró és Hardinge angol külügyi helyettes államtitkár találkozásának alkalmával Aehrenthal előterjesztette a macedóniai igazságügyi reformok alapelveit, melyekhez Hardinge hozzájárult s mely szerint a török igazságszolgáltatás európai ellenőrzés alá kerül.

## MULATSÁGOK.

Nyomdászok bálja. Vasárnap este kedélyesen sikerült mulatságot rendeztek a debreczeni nyomdászok a Margitfürdő nagytermében. A hatalmas terem egészen megtelt fiatalokkal s a táncoló párok a kora reggeli órákig vidám hangulatban mulattak. Az idej nyomdász bál semmiiben sem maradt jó hír és kedélyesség dolgában a multak mögött.

## TÖRVÉNYKEZÉS.

Bűnügyi főtárgyalások. E héten az alább írt bűnügyekben tart főtárgyalást a törvényszék szüneti tanácsa. Augusztus hó 21-én szerdán Banyó Manó ellen testi sértésért, Trefi János s társa ellen lopásért, Papp György ellen lopásért, Augusztus hó 23-án pénteken ifj. Fábián s 11 társa ellen több rendbeli lopás büntetés, Jeremiás Józsefné ellen össz-büntetés.

Szabadságon Tóby István törvényszéki bíró, aki közel két hónapig vezette a szüneti tanács főtárgyalásait, tegnap kezdte meg 6 hétre terjedő szabadságát. Ugyancsak tegnap kezdték meg szabadságukat Kondor Zsigmond és Tóth Aurél bírók is. — Oláh Miklós dr. tanács elnök szabadság idejének eltöltése után hivatalát a tegnapi napon ismét átvette.

## Terménytőzsde.

chvárcz E. debreczeni bizományos távirati jelentése

Budapest, 1907. aug. 19.

Készáru 10 olcsóbb, határidők tartottak.

1907. októberi buza	11.37.—38
1908. áprilisi buza	11.63.—69
1907. októberi rozs	9.33.—33
1907. áprilisi zab	8.14.—17
1908. májusi tengeri	6.75.—76
1907. júlini	—
1907. augus tsi	—
1907. szeptemberi tengeri	6.75.—76
1908. augusztusi ropos	—

## REGENY-CSARNOK.

### Küzdelem a becsületért.

#### 9. Bűnügyi regény.

— De modora olyan, mint a medvéé — tette hozzá Flóra néni szörnyen kacagva.

— Igazán, — kérdezte Toncsi, — na, majd meglátjátok, hogy én megszelídítem. Medvetáncoltató leszek; és jegezzétek meg, hogy a medvét lefogolom magamnak.

— Na, én miattam meg is tarthatod! — mondta Flóra néni nagylelkűen, — tudod, hogy sohasem szerettem a barátaikat.

— Nagyon nehezen birtuk rávenni apánkat, hogy hívja meg őket, — folytatta Margit.

— Azzal nem törődik, ha mindennap két tucat férfi is látogat meg bennünket, de irtózik attól, hogy férfi vendégeket állandóan a házába fogadjon.

— Van még más ujság is! — kiáltott föl Margit. — Szemes kastélyt egy Kallós nevű ur vette bérbe; oda is nagy társaság jár. Van egy csinos leánya, akivel már megbarátkoztunk, s holnap már is oda is megyünk táncolni. De most már elég, ti ketten meghaltok éhen; menjünk az ebédlőbe, ott lesz az enni való. Sietnünk kell, hogy készen legyünk, mire Guszti megtön a medvével.

— A medve az enyém; — kiáltott Toncsi ismét.

— Hát csak legyen a tied! — felelte Margit megvetően; — senki sem fog hajba kapni veled egy vadállatért.

### V. FEJEZET.

#### Clenmere.

Az ebédlőben, háttal a kandallónak, melyben egész tölgyfa hasábok lobogtak, már ott állt Bartos Pál; magas, erőteljes szélesvállu uriember volt, jóságos, okos arccal, melyből két élénk, fürkésző szem villogott ki. Nagyon szívesen fogadott és melegen szorította a kezemet, bizonyára azért, mert kedvencének, Izának a barátja voltam.

Egy vörös bajuszu, magas fiatal ember leereszkedően megcsókolta Izát és aztán kifogástalan udvariassággal kezelt velem. Ez volt Guszti. Két tiszt társát a három hölgy már közrefogta s a kis csoport nagyon jól mulathatott, mert a kacagás, vidám fölkiáltások egymást érték.

— Oh! még itt is van két leány! — kiáltott föl Flóra néni, reánk mutatva, — Izi és Nellie, de — folytatta tréfásan — ezeket még nem kell észrevenni; szégyények, még iskolába járnak.

Az ebéd fényes volt. Én még sohasem ebédeltem ekkora társaságban és ily díszes asztalnál; csupa ezüst tálak, meglegházi virágok, két inas a hátam mögött, kétféle hal, négyféle peccsenye.

Engem Bartos Pál mulattatott anekdotáival, de én nem igen értettem meg őket s nem tudván soha, hol az adoma csattanója, nem nagyon nevettem derék házigazdám elmés ötletein. — De amennyire tölem tellett, figyelmesen hallgattam rá s úgy látszik, ez a pusztán figyelmem is kielégítette őt, mert egyre jobban belemelegedett a beszédbe.

(Folytatása következik.)

## Iskolás fiúk és lányok

részére

Ingek, nadrágok, szoknyák, hálókabátok, harisnyák, zsebkendők, gallérok, kékkelők, nyakkendők >>>

Intézetek részére előírás szerint

Donogán és Somossy-nál

DEBRECZEN, Kistemplombazár.

**Uj árak.**

**Vasáru czikkek**  
a legolcsóbban és a legjobb minőségben  
**Csapó-utcán**  
(a volt Pásztor Gyula és Ta-féle) üzleti helyiségében  
**szerezhetők be.**  
Kiváló tisztelettel  
**Nánássy Lajos**  
vaskereskedő.

Pontos és figyelmes kiszolgálás.

**Uj árak.**

**Aranyos és Abuczki**  
a legjobb erőre berendezett  
**csizmász és cipő**  
felsőrész üzlete  
  
Debreczen, Hatvan-utca 8. sz.  
Készítenek mérték utáni megrendeléseket gyors kiszolgálás, jutányos árban

Dus választék kizárólag francia mellfűzőkben  
3 koronától a legfinomabb kivitelig.

**A legujabb divatu nap- és esőernyők**  
a legjobb kivitelben olcsó árak mellett csakis  
**az Első Debreczeni Ernőgyárban**  
Merkler Soma, Piacz-utca 43. szám.  
Javítások és áthuzások olcsón és pontosan eszközöltnék.

**Keresek**  
november elsejére 4 szobás lakást megfelelő mellékhelyiségekkel, esetleg kerttel.  
Ajánlatokat kérek Rózsa Géza Filérbank címre.

Uveg, tükör, porcellán és zománcozott edényeket a legolcsóbban árusít  
**Knöpfler Izidor**  
Csapó-utca 24.  
Épület üvegezést és képeretézést gyorsan és jutányosan eszközöl.  
Edények kikölcsönöztenek.

**Zsák és ponyva**  
csakis  
**Wiener Adolfnál**  
kapható  
**olcsón**  
zsák- és ponyva kölcsönző intézet  
DEBRECZEN, Kossuth-utca 27. sz.

**Lóverseny.**  
Belépti jegyek az augusztus hó 20-án, kedden (István király napján) Debreczenben tartandó második napi lóversenyekre Szent-Királyi Tivadar ur m. kir. dohány és szivar nagytőzsdéjében kaphatók. Az előjegyzetti páholy és egyéb belépti jegyek 20-ikán délig ugyanott kiváltandók mert a ki nem váltott jegyek azon időn túl másokrak adatnak el. Az eladott jegyek többé vissza nem váltatnak. Ugyanott a tribün rajza tájékozással szolgál.  
**Helyárak** egy napra: Páholy (4 ülésel) az első vagy a második sorban 16 korona. Zártszék 2 korona. Ülőhely 1 korona. Állóhely 40 fillér. **Belépti-jegy a Tribün előtti térre egy napra 6 korona, Tribün előtti térre szóló belépti-jegy a tényleges szolgálatban levő katonatisztek, tiszthelyettesek és önkéntesek számára egy verseny-napra 4 korona.** Versenysorozatok (programok) hasonlóan a m. kir. dohány és szivar nagytőzsdében 20 fillérért kaphatók. **Totalisateuron való fogadások 5 és 10 koronás és helyre fogadások 20 koronás tételekkel, csakis a verseny-napon a lóversenyterén felállított totalisateur pénztáraknál eszközölhetők.** Kellemtelenségek elkerülése végett figyelmeztetik a versenyeken résztvevő közönség, hogy **belépti-jegyet láthatólag viselni sziveskedjék. A belépti-jegy kívánatra az ellenőrző közegnek előmutatandó.** Ezen versenyek kezdete délután pontosan 2 óra és 30 perczkor. **Bővebben a versenyekre vonatkozó hirdetésekben értesülhetni.**

**Uj mészárszók!**  
Csapó-u. 39. sz. a Rákóczy-utcával szembe.  
**I-ső rendű hus 68 kr.**  
**II-od rendű hus 60 kr.**

**Uj tölgyfa hordók**  
minden ragységban kapható  
**Porjes Sámuelnél**  
Szilágy-Somlyón, saját házában.

**Európa legnagyobb**  
**„Uránus” villamos Színháza**  
a szénavasártéren.  
➔ **Legjobb szórakoztató hely.** ⚡  
1500 ülő hely! — Kényelmes berendezés!  
Állandó szellőztetés!  
Minden másod napon teljesen új műsorral előadásokat tart.  
**Kedden és Szerdán aug. hó 20-án és 21-én**  
**Arany tyúk**  
színes látványosság, azonkívül a következő ujdonságok műsora:

Papucs alatt.  
Szomszédok lámpája.  
Verseny mászás.  
Védő beszéd.  
Dániel az oroszlanok között.  
Egy részeg ember kellemetlensége.  
A természet tudós reggelije.  
Alpesi panoráma.  
Lelkiismeret hangja.  
Kis leány mint békitő angyal.  
Tyúk, az 6 arany tojásaival.  
Előadások: Hétköznap este 8, és 9 órakor.  
Vasár- és ünnepnapokon d. u. 4 től este 11-ig óránként.  
**Helyárak:** Páholyülés 1 kor. I. rendű 60 fill. II. rendű 40 fill. III. rendű 20 fillér.  
**Bérlési jegyek:** Páholy jegy 6 személyre 5 kor. 12 drb. I. rendű 6 kor. 12 drb. II. rendű 4 kor. 12 drb. III. rendű 2 korona.  
Mindenemű jegyek este 7-ig előre válthatók, **Schwarz Dániel** ur pipa ültetésében, főtér a városházzal szemben, Rencz Antal ur fodrász üzletében Kossuth-utca, Neumann Sarolta urbólgy dohánytőzsdéjében Főtér 60 sz. Márkus Sándor borkeresk. Főtér (Hungária kávéház mellett.)  
A nagyérdemű közönség szives pártfogását kéri  
tisztelettel  
**Suchán és Winkler.**

**LÁSZLÓ ZSIGMOND**  
**ÁLLATORVOSI-RENDELŐ IRODÁJA**  
NAGY ÉS KIS ÁLLATOK RÉSZÉRE.  
FOGANATOSIT: ÁLLATVIZSGÁLATOKAT  
HELYBEN ÉS VIDÉKEN. VÉDŐOJTÁSOKAT  
HERÉLÉSEKET  
TUBERKULINOZÁSI ELJÁRÁSOKAT  
ÁLLATBIZTOSÍTÁSOKAT  
ÁLLATÁLLOMÁNYOK RENDSZERES ÉVI FELÜGYELETÉT  
KOSMETIKAI OPERATIÓKAT.  
DEBRECZEN, CSAPÓ-UTCZA 30.  
Telefon szám 558. sz.  
SZEKÉNYEK INGYEN RENDELÉS naponta 1-2

## Apró hirdetések.

10 szög 40 fillér, azontal minden szög 4 fillér, a egkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűből szedett minden szög 8 fillér. — Vidéki tudakozásúak tessék választványot esatolni.

**Berős hordók** és taposókádak használt nagyobb mennyiségű kerül eladásra Péterfia 76. szám alatt.

**Uraságoktól** levetett ruhákat veszek a legmagasabb árban Neumann M. Bádógos-utca 2.

**Bercsenyi-u. 16. szám** alatt egy nagy kapu és egy kis kapu eladó.

**Egy intelligens** izr. családnál 3 fiu teljes ellátásra elfogadtatik. Czim a kiadóba.

**Egy jégszekrény** József kir. herceg-utca 21. sz. alatt eladó.

## Csizmadia tanoncokat

napibér fizetés mellett szegődöttünk. Napibér I. év 60 fillér, II-ik év 80 fillér, III. év 100 fillér, IV-ik év 120 fillér.

Csizmadiák termelő és árucarnoka. (Márgit fürdő telep.) Debreczenben.



**Debreczeni Első Villamosági és Elektrotechnikai Vállalat.** Telefon 168. Erőátvitel, villamos világítás, villám háritók, házi és magán felelőnők, villamoszárók, tűzbetörés elleni jelző készülékek. Villamos esengők berendezése és jó-

karban tartása évi bérlet mellett. Gyógyászati, Physikai, Matematikai készülékek készítése és javítása. Felszerelési anyagok, kerékpárok és alkatrészek raktára. Saját motorerővel berendezett galvánizáló telep. **Földvári L.** Debreczen Kossuth-u. 1. az udvarban. Tanulók felvétetnek.

**Két butorozott szoba** szép előszobával együtt vagy külön-külön is azonnal kiadó a Baross-utca 13. szám alatt. Kapu alatti bejárat.

**Fiatallúrléány** pénztárnoknői állást keres ki már ily alkalmazásban volt. Czim a kiadóba.

**Több rendbeli lakás** kiadó Hunyadi-u. 17.

**Kedvező házvétel.** A Csapó Csonka-utca 16. számú ház kedvező fizetési feltételek mellett eladó. Értekezhetni ugyanott.



**Nagy Zoltán Szegedi kir. t. sz. bíró telekkönyvi vizsgára készülők kézikönyve** megjelent és Hoffmann és Kronovitz kiadó cégénél Debreczenben 2 k. 10 fillér be- küldése ellenében és minden hazai könyvkereskedőnél kapható.

**A Bocskay hadinépe** című könyvek leszállítottárban kaphatók a kiadóba.

**Vízhatlan ponyva** jó állapotban eladó. Czim a kiadóba.

**Elutazás miatt** a Zugó-utca 6 ik sz. ház sűrűszen eladó.

**Kávémérés és kifőzés** jó forgalmu helyon azonnal kiadó. Petőfi-tér 12.

**Kraetschmár Árpád** főkapitánynál, Szepes-Szombaton felvétetik egy elemi osztályba járó kosztos fiu. Német nyelv elsajátítása biztos.

**Egy pár rollós ajtó** és kirakat igen jutányosan kapható. Értekezhetni Aszódy Mártonnál Pesti u. 3. vagy Bádógos-utca 1.

**Favágók figyelmébe.** Várad vidéki erdőbe ölfavágó munkásokat keresek. Erdei ölenkint K 5.20--5.60 ár mellett. Vasárnap egy nagyobb csoport indul. A ki ezekhez csatlakozni kívánkozik jelentkezék Betlen u. 23.

**Asszonyok** felvétetnek uri házhöz. Czim a kiadóba.

**Keresek** megvételre a város központján trafikot, vagy annak alkalmas helyiséget. Czim a kiadóba.

**Asztalos munkásokat** keresek állandó vegyes munkára. Csak hazafias alapon szervezett, vagy szervezetlen munkásokat fogadok el. Állandó munka biztosíva. Mikó Gyulu Hajdu Nánás.

**Eladó** a debreczeni orth. izr. templomban egy felső páholyülés, baloldal férfi szám 4. és hozzávaló jobboldali 4. számú női ülés. Bőv. bb felvilágosítás nyerhető a kiadóhivatalban.

**Munkásnök,** gyáriszolga és egy kocsis felvétetnek. Teleki-utca 100.

**Bolti szolga** felvétetik Ullmann Salamon fűszer nagykereskedésében Piacz-utca 81. szám.

**Éjeles fiu** felvétetik. Czime a kiadóba.

**Százhusz hold** vegyes homok Uj Létához félóra járás, Nagy-Létai határban, dohányengedélylyel ellátva szabad kézből eladó. Értekezhetni a „Fehér Holló” vendéglőjébe Nagy-Létán.

**Csemege szállót** ajánlok kereskedők- és magán fogyasztók részére a legolcsóbb napi ár mellett. Darvas Miksa szálló kivitele Debreczen. Telefon 234.

**Vasesztergályos és géplakatos tanoncok** gpműhelybe fölvetetnek Deák Ferencz-utca 22.



## Fél áron!

**Tankönyvek.** Az összes fiu- és leány iskolákban használandó tankönyvek fél áron csakis Harmathy antiquariumában kaphatók Debreczen, Fűvészkert-u. 14. A világhírű Pique, Progress szivarka hüvelyek egyedüli elárusítója.

**Eladó ház,** mely áll üvegezett verende, 3 szoba, fürdő szoba, kamara és konyhából. 750 négyszögöl területen ebből körülbelül 550-öt nemes fajszerűvel beültetve és 200 gyönyörűen parkirozva. Czim a kiadóhivatalban.

**Tanulókat** teljes ellátásra elfogadok. Teleki-utca 98. Váradyné.

**Piacz-u. 46. szám** alatt egy kis üzleteliségi kiadó. Értekezhetni Békés Lajos uridivat üzletében.

## Körtvélyesi Gyula

ajánlja a legjobb munkásokkal berendezett **← czipész műhelyét** Fűvészkert-utca 6. sz.

Hajdusági Bajuszpedró.

## Szép a bajusz

a híres

## HAJDUSÁGI PEDRÓ-vel.

Elismert legjobb különlegesség a bajusz növesztésére és ápolására, mely meg nem avasodó zsirmentes növényi balzsamos anyagokból készül.

**Hatása gyors és biztos** Törvényesen védve.

1 doboz 50 fillér, postán csak 3 doboz küldetik 2 kor. 15 fillér, bérmentve utánvétellel.

Egyedüli készítő:

## Grósz Nagy Ferencz

gyógyszerész

DEBRECZEN, Kossuth-utca 8. sz.

„Arany egyszervu” gyógyszerár.

Telefon 496. sz. Telefon 496. sz.

## Gépolajok

### Tovotta-gépszir.

Legmegbízhatóbb bevásárlási forrás. Ugyszintén legjobb minőségű kék uszó

## kocsikenőcs és festékek

legolcsóbb árban kaphatók

## Térei J. utódánál

DEBRECZEN, Hatvan-u. 13. sz.

A czimre kérem ügyolni.

# Bankegyesület

részvénytársaság

Debreczen, Piacz-utca 72. sz.

**Foglalkozik** a banküzlet összes ágazataival.

**Leszámitol** váltókat, utalványokat, nyilt tételeket stb.

**Törlesztéses** vagy kamatozó kölcsönt nyújt bekebelezés mellett földbirtokokra és házakra.

**Előleget** ad értékpapirokra, árukra stb.

**Atvesz** tőzsdei megbízásokat.

**Elfogad** betéteket könyvecskékre, folyó (chek) számlára, pénztárjegyekre, és

**Vállalkozik** minden egyéb bankügylet kötésére is.

**Az igazgatóság.**



**Új órák, ékszer üzlet és javító műhely.**

Értesitem a nagyérdemű közönséget, hogy Hatvan-utca 2. szám alatt

**Órák és ékszerész üzletet és javító műhelyt**

nyitottam. Ez uton ajánlom dusan felszerelt jól szabályozott, megbízható ezüst, tula nickel zseb óráimat és láncokat, ugyszinte inga fali, szalon antik, asztali, irodai, konyhai és mindennemű ébresztő óráimat a legjutányosab árban a legszolidab kiszolgálás mellett. **Külön órajavító műhely.**

E szakmában vágó mindenféle javításokat elfogadok és azokat gyorsan és pontosan eszközölöm, ugy helyben mint vidéken jótálás mellett.

Szives pártfogását kérve.

Tisztelettel

**Kopár Károly.**

**Használt butorokat**

ad, vesz, javít és ujakra becseré

**KÓNYA JÓZSEF**

asztalos, Pacsirta-utca 8. szám.

**Villamos-világítási és erőátviteli**

berendezések,

lakások, üzletek és egyéb helyiségek részére, legelőnyösebben és a legnagyobb szakértelemmel

**a Ganz-féle Villamossági R. T.**

debreczeni építésvezetősége

(Piacz-u. 72.) által készítettnek.

Szakszerű felvilágosítással, tervezetekkel és költségvetéssel bárkinek díjtalanul szolgál.

Világítótetek, csillárok és szerelvények dus választéka.

Telefon sz. 568. Telefon sz. 568.

Ha **köszvényben** vagy **osuzban** szenved, ha **rheumatious bántalmak** gyötrik, használja az orvosilag kipróbált s kiváló jónak elismert

**Tölgyfa-balzsamo**

mely a legrövidebb idő alatt **megszünteti s gyógyítja a legfájdalmasabb köszvényes vagy osuzos betegségeket**, hát és deréktájást, a kezek és lábak csuzos szaggatását.

**A tölgyfa balzsam a balzsamok királya**

mert **hatása gyors s biztos.** Mint lob és daganatoszlító szer is páratlan! Csak külsőleg használandó, egyszerű bekenés által.

Egy próba meggyőz arról, hogy **a tölgyfa balzsam a legjobb szer** a csúz, köszvény, rheuma, ülőidegzésbe (ischias) ellen felalált összes szerek között.

1 üveg tölgyfabalzsam ára 1 korona 50 fillér.

Kapható

**Mihalovits Jenő** gyógyszer-tárában

Debreczenben.

**KEIL-LAKK**

legkitünőbb mázoló-szer puha padló számára.

Keil-féle viasz kenőcs keménypadló számára.

Keil-féle „Glaser“ fénymáz 90 fill.

Keil-féle arany fénymáz képkereteknek 40 fill.

Keil-féle szalmakalap-festék minden színben.

Mindenkor kaphatók:

**KONTSEK GÉZA** czégnél Debreczen.

**Iluska 17 éves, Zsuzsika 18 éves**

találkoznak a Piacz-utozán és a következő párbeszéd tolyik közöttük:

**Iluska:** Édes Zsaszám, mennyire örvendek hogy talalkoztunk, mond édes mikor jöttél Debreczenbe?

**Zsuzsika:** Éppen most érkeztem a vonattal édesem, igazán magam is nagy szerencsének tartom, hogy veled találkoztam, képzeld k. Anyus most bizott meg először, hogy nagyobb bevásárlást tegyek és igazán otthon olyan sok üzletet ajánlottak, hogy nem tudom magam elhatározni, hogy bizalommal melyik üzletbe menjek, képzeld csak: szükségem volna egy fekete, egy krém és egy szürke vagy pepita ruhára való szövetre, két vagy három pongyolára való delénre, jó kartonokra, egy vég schiffonra és vagy két vég vászonra, — édesem adjál egy jó tanácsot, hogy tulajdonképpen melyik üzletben szerezzem be ezeket.

**Iluska:** Na hallod ez igazán szerencse, hogy találkoztunk, — elmegyünk a **Löwy-bácsi** üzletébe, (képzeld nála a kirakat sötét-kékre van festve) ottan olyan izléses, szép és jó dolgot olcsó ár mellett fogsz kapni, hogy k. Anyád bizonyára meg fog érte dicsérni, mi oda haza már igen sokszor beszéltünk arról, hogy nem tudjuk felfogni, hogy ennek a Lüwy-bácsinak mért van a legizlésesebb áruja.

**Zsuzsika:** Te édes, tulajdonképpen nálunk Nánáson is legtöbbször a Löwy-bácsi üzletét ajánlották. nálunk azt beszélnek, hogy a Löwy bácsi Nagyváradról jött Debreczenbe és onnét van az lelkem, hogy a legujabb divatot és izléses árut annyira ismeri — hisz talán csak hallottál már arról, hogy Nagyváradon a nők milyen izléses csinosak, hisz az egész ország népe tud erről.

**Iluska:** Mond édes, én is elmenjek veled, hogy a kiválasztásnál segítségemre legyenek? Hisz ottan olyan kellemes bevásárolni, olyan előzékeny jó kiszolgáló segédek vannak, hogy élvezet egy pár órát eltölteni a Löwy-bácsi üzletében, én szivesen megyek veled.

**Zsuzsika:** Sőt ezt bizton elvárom, hogy te, mint ottan ismerős velem jössz és segítségemre leszel a kiválasztásnál, de azt hallom, hogy ottan minden vevő, aki már 1 forintért vásárol ajándékot kap, aki pedig 5 frtért vásárol, annak az arczképét szép kivitelben megnagyobbítják.

Ezután mind a ketten bemennek a

**Löwy F. czég üzletébe** Piacz-utca 24. sz. alá.